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Comunicato stampa
L’Associazione Culturale Giuseppe Lazzati  e il Consiglio di Zona 2 presentano l’incontro:

Nuove emergenze educative: i genitori e il processo di socializzazione dei figli.

Interviene il professor Gustavo Pietropolli Charmet

Martedì 11 maggio 2010 ore 20.30

Parrocchia S. Maria Goretti, via M. Gioia 193, Milano

Martedì 11 maggio, alle ore 20.30, presso la parrocchia S. Maria Goretti, in via Melchiorre Gioia 193, l’Associazione Culturale Giuseppe Lazzati in collaborazione con il Coordinamento dei Centri culturali cattolici della Diocesi di Milano, promuove l’incontro: Nuove emergenze educative, i genitori e il processo di socializzazione dei figli.  Interviene il professor Gustavo Pietropolli Charmet, presidente dell’Istituto Minotauro e già docente di Psicologia dinamica presso l’Università di Milano Bicocca. Modera il professor Marco Piccarolo.
La serata nasce nell’ambito della manifestazione culturale che quest’anno ha per tema: “Primavera di cultura 2010. La sfida educativa”.

L’Associazione Culturale Giuseppe Lazzati ha per scopo la promozione di una cultura cristianamente ispirata, a servizio della comunità locale, attraverso l’approfondimento e il dibattito sulle questioni civili, etiche e religiose del nostro tempo con particolare attenzione ai loro riflessi sul territorio, in tale ambito sviluppa attività di aggiornamento e di educazione permanente.

Per informazioni: Cooperativa Oltre – tel. 02.67479017

Associazione Culturale Giuseppe Lazzati – tel. 02.799139

