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PER IL DECENNALE 

LA BIBBIA SALE IN CANOA E NON SOLO!
TANTI GLI EVENTI SPECIALI PER QUESTA EDIZIONE 2014

Se è rimasto ancora qualche scettico sull’originalità di un Festival culturale dedicato alle Sacre Scritture, forse si ricrederà del tutto dopo aver letto attentamente il programma 2014. Quest’anno la Bibbia non si accontenta più di piazze, strade e teatri ma sale addirittura in canoa. Succede a Verona, dove l’Adige, sabato 24 maggio, diventerà un narratore d’eccezione dei testi biblici in “Come alberi piantati lungo corsi d’acqua”. Due sacerdoti, Emanuele Bortolazzi e Andrea Anselmi e l’istruttore di canoa Federico Zardini, accompagneranno il pubblico in questa speciale visita. Partenza da Corte Molon e arrivo a San Giorgio in Braida. Quattro i turni da due ore e mezza di cui si potrà usufruire con una prenotazione on line. Rimanendo nella città scaligera un altro originale evento sarà gradito dal pubblico: lo speciale concerto di Campane a sistema Veronese a cura della Scuola campanaria.  E se ancora non bastasse, che dire della riflessione su Le nozze di Cana nel Vangelo di Giovanni in lingua friulana? 
Ma anche le altre città non sono da meno: a Padova, domenica 25 maggio, andrà in scena ‘Ora di vivere’, uno speciale spettacolo per sensibilizzare sui problemi dell’ambiente e sullo spreco energetico. A Rovigo, sempre il 25 maggio, si potrà ascoltare una versione del Padre Nostro in antico slavo, musicata dal compositore russo Nikolaj Kedrov Sr ed eseguita da Otche Nash e anche il Padre Nostro in aramaico. 
A Vicenza, quest’anno, un grande evento dedicato ai giovani: la caccia al tesoro sul tema del festival nel centro storico della città. Organizzata da Play the City, in collaborazione con circa 16 associazioni di giovani impegnati nel sociale, la caccia al tesoro si svolgerà nel pomeriggio del 2 giugno, con partenza da piazza dei Signori verso le 15.00 circa e arrivo, 3 ore dopo, a piazza Duomo dove, ad attendere i partecipanti, ci saranno un rinfresco, la  premiazione dei gruppi vincitori e uno spettacolo teatrale su don Pino Puglisi, al quale avranno diritto di ingresso tutti i partecipanti alla caccia. Il gioco si svolgerà a squadre di 4, 5, 6 persone e l'età minima richiesta per partecipare sono 16 anni (per i minorenni è predisposto un modulo di scarico responsabilità da far firmare ai genitori, presso l' informagiovani). Non c'è un limite di età verso l'alto e il tetto  massimo di  partecipanti è 200. Il costo del biglietto sarà di 13 euro. Non mancheranno nemmeno danze ebraiche, artisti madonnari e molto altro ancora. Tutto il programma della rassegna è consultabile su www.festivalbiblico.it.
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