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Un futuro senza figli???

È inverno pieno, in Italia e in Puglia, e non solo per la neve che cade e per le recenti temperature polari, è inverno anche sul piano demografico.

Il tasso di natalità in Italia nel 2010 è stato di 9.3 neonati per mille donne in età fertile (il valore più basso degli ultimi dieci anni); in Puglia il 9.0 per mille. In Puglia, dal 2003 al 2008, le famiglie con figli si sono ridotte da 757.000 a 732.000. Il numero medio di figli per donna è di 1.4 in Italia, 1.32 in Puglia ove le donne arrivano al primo parto mediamente a circa 31 anni. Sicchè, nella nostra regione, nel 2020, si prevede un rapporto di 1 bambino fra 0 e 5 anni per 5 anziani con più di 65 anni.

 A lanciare l’allarme è Lodovica Carli, Presidente del Forum delle Associazioni Familiari di Puglia che, in una nota, evidenzia come “in Puglia le donne, le coppie  desiderino più figli ma evitino o temano di farli nascere. Ciò apre la porta a conseguenze pesantissime in merito alla sostenibilità dell’intero sistema Italia. Perché tutto questo? Per motivi strutturali,- l’annosa carenza di politiche familiari strutturali -, ma anche i profondi cambiamenti antropologico-culturali avvenuti nella nostra società”.
L’argomento è stato messo in evidenza anche da Francesco Belletti, Presidente nazionale del Forum delle Famiglie che, in una dichiarazione, ha sottolineato come “quello che sorprende è che la politica non si sia ancora resa conto dei gravissimi rischi di collasso sociale – reali, e in parte già operanti – che il blocco della natalità può portare. Un inverno demografico senza precedenti, in cui il nostro Paese ha l’amaro privilegio di primeggiare in Europa da decenni, richiede con la massima urgenza politiche in grado di incoraggiare il formarsi di nuove famiglie e la conseguente natalità. Perché una società incapace di generare nuovi figli è una società incatenata, senza futuro, senza progetti, in cui la creatività diventa inutile, e in cui, come è sotto gli occhi di tutti, una gerontocrazia sempre più arrogante impedisce ai giovani di costruire i propri progetti, occupando spazi e occasioni di vita. Il risveglio del nostro Paese, prosegue Belletti, non potrà avvenire senza una generosa capacità di accoglienza per le nuove generazioni; viceversa, saremo condannati ad una guerra tra le generazioni. Solo una società capace di accogliere le nuove vite sarà capace di costruire sistemi di solidarietà tra le generazioni, di accudire meglio i propri anziani, le persone fragili, chi è emarginato. Perché il futuro di un popolo sono i suoi figli; un popolo senza futuro, invece, non si preoccupa nemmeno dei propri anziani. L’emergenza demografica del nostro Paese è quindi una urgenza globale del sistema Paese. E’ una sfida per la società tutta, per la politica, per l’economia, ma è anche un richiamo alla responsabilità di ciascuno di noi”.

Di questo argomento si parlerà a Bari, il 29 febbraio prossimo, ore 16.00, presso l’aula “Aldo Moro” della Facoltà di Giurisprudenza, in un convegno sul tema: “Un futuro senza figli?”, organizzato dal Forum delle Associazioni Familiari di Puglia  e dalla Casa Editrice Laterza.
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