Giornata nazionale dell’Arte, tutti gli eventi delle sezioni Ucai
Albenga - Imperia
Collettiva di pittura (9-16 maggio) a celebrazione di beato Paolo VI, già fondatore dell’Ucai. Interviene all’inaugurazione il Vescovo coadiutore Mons. Guglielmo Borghetti, che illustrerà il Messaggio agli artisti di Paolo VI.
Sede Ucai Albenga (Piazzetta dei Leoni, 1 A)
Inaugurazione il 9 maggio alle 15:30 


Per informazioni: 335.5273993 - giovanni.sardo@pantamusica.it

Bergamo
Collettiva di pittura sui temi di Expo (dal 30 aprile al 10 maggio) dal titolo “L’ambiente, l’alimentazione e la tecnologia”, in sinergia con il circolo artistico bergamasco, e appuntamento musicale (9 maggio, ore 16) con esibizione dei soci Ucai Dario Capelli (bassista), Alessandro Fabiani (jazzista), Renato Malanchini (cantante), Giacomo Parimbelli (chitarrista), Maria Rosa Rondinelli (soprano) e  Agostino Celti (cantautore), accompagnati dalla pianista Lucia Barcella.
Sala Manzù, Spazio della Provincia (Via Camozzi, passaggio Sora)


Per informazioni: 335.7082765 – giorgiodellavite@inwind.it

Bologna
Mostra collettiva “La Famiglia” (9-16 maggio)  e concerto “Omaggio a Maria”

dell’Accademia Michelangelo (soprano Tiziana Guglielmi, tenore Martino Laterza).
Coro, Basilica di San Petronio (Piazza Galvani, 5)

Inaugurazione il 9 maggio alle ore 15:00

Per informazioni: modartem@libero.it
Corigliano Calabro
Rassegna di arte e poesia “Ho fatto un sogno...” (9-30 maggio), in concomitanza del bicentenario della nascita di Don Bosco. 
Centro Salesiani di Corigliano (Via Provinciale. 102/a C.da Chiubbica)
Per informazioni: ucaicorigliano@libero.it
Cosenza

Mostra collettiva di pittura e scultura en plein air (dalle ore 10 alle 18) con opere realizzate da 30 artisti della sezione locale.



Corso Giuseppe Mazzini 




Per informazioni: 347.2272386 - francescobitonti49@libero.it
Farfa
Convegno “Il pensiero di Paolo VI nell’arte contemporanea” (alle ore 21) in collaborazione con il Teatro Potlach. Saranno presenti il Vescovo della diocesi suburbicaria di Poggio Mirteto e i soci della sezione Ucai.
Monastero di Santa Chiara - Fara Sabina

Per informazioni: martinipassocorese@libero.it
Firenze 

Mostra collettiva di pittura e poesia “Seguire la traccia: Uscire, Annunciare, Abitare…” (9 - 16 maggio) e conferenza per i 70 anni dell’Ucai, incentrata sulle figure di Paolo VI e Giovanni Paolo II e sul loro fondamentale contributo per la partecipazione degli artisti al piano di Dio attraverso la Chiesa.

Sala Chiostrini, Convento di San Marco (Via della Dogana, 3)
Inaugurazione il 9 maggio alle 16:00

Per informazioni: 328.3688985 - info@sguardoesogno.com
Fondi
“Lettera aperta sull’Arte”. È una prima lettera, propedeutica a una progettazione di ampio e continuativo dibattito a seguire.

Luoghi di scrittura, lettura e incontro: ovunque, Fondi, Roma, e-mail, lettera pubblicabile, nella sede di altra Sezione Ucai d’Italia (ovviamente su invito), Facebook, etc.
Per informazioni: 335.6887716 - 06. 21703063 - claudio.lunghini@gmail.com
Genova
Visita guidata alla scoperta delle bellezze storico-architettoniche della città. Prima tappa dell’itinerario sarà la mostra sull’espressionismo tedesco a Palazzo Ducale. Itinerario da definire a seconda del numero dei partecipanti.

Punto di incontro: biglietteria di Palazzo Ducale Castello, ore 14:00.
Per informazioni: Luisa Gravina 333.5909628 - ucai.genova@yahoo.it 
Ladispoli
Collettiva di pittura e fotografia “Respiri d’Africa”, in collaborazione con l’associazione Le Opere del Padre, fondata e diretta da Claudia Koll, che sarà madrina della serata di apertura.

Sala Bregno, Basilica di S. Maria del Popolo (P.zza del Popolo)


Inaugurazione il 9 maggio alle ore 18:00
Per informazioni: 338.4460056 - anna.moc@libero.it

La Spezia 
Rassegna “I giovani e la creazione artistica”, evento rivolto alle scuole. Esposizione di opere pittoriche (9-19 maggio) e poetiche realizzate dagli studenti delle classi terze della scuola secondaria di primo grado “Silvio Pellico”.

Circolo “A. Del Santo” (Via Don Minzoni, 62)
Inaugurazione il 9 maggio alle 17:30

Per informazioni: 340.3459639 - gabriella.mignani@inwind.it
Lucca
Mostra collettiva “Armonie” (2 - 15 giugno), nell’ambito della rassegna Maggio in Arte 2015 e della manifestazione musicale dell’Istituto “L. Boccherini”, e conferenza (il 7 maggio, alle ore 17) a cura dell’associazione A.Di.P.A. sul tema  “L’Orto Botanico di Lucca: Storie passate e recenti, curiosità e tante insolite piante”. Tra i relatori: Pasquale Naccarati, presidente A.Di.P.A., e Angelo Lippi,Vice Pres., già curatore dell’Orto Botanico LU
Chiesa di Santa Giulia (Piazza del Suffragio, 1)

Per informazioni: 0583.956320 - m.vertuccio@alice.it
Milano  
Concerto (8 maggio, ore 20:30) “Il canto liederistico e di tradizione” (soprano Seren Akyoldaş, pianista Doruk Görkem Tokur) e mostra collettiva “Arte: specchio della natura” (9-17 maggio) a cura di Carlo Catiri, con il patrocinio di Expo Milano 2015 e Caritas Ambrosiana.
Circolo culturale “P. Bentivoglio” - Unione Italiana Ciechi (Via Bellezza, 16) 
Inaugurazione della mostra il 9 maggio alle 16:00

Chiesa di S. Maria alla Fontana (Via Thaon di Revel, 28)
Per informazioni: 347.4124338
Montesilvano  
Collettiva di pittura “I colori della natura” (9-16 maggio) e incontri didattici con le scuole di ogni ordine e grado (dall’11 maggio). 
Sala esposizioni “Miricreo” (Via Verrotti)

Inaugurazione della mostra il 9 maggio alle 16:00

Per informazioni: 377.2795718; tini.giuseppe@virgilio.it
Ortona  
Collettiva “San Tommaso in Ortona” (30 aprile - 9 maggio) con bozzetti iconografici e componimenti poetici volti raccontare il profondo sentimento devozionale che lega la città al suo Santo Patrono. A conclusione della mostra, incontro pubblico “Iconografia  devozionale contemporanea’’, con commenti e riflessioni sulle opere scelte da offrire ai pellegrini in visita a Ortona.
Sala adiacente Teatro “Tosti” (tutti i giorni 18:00-20:00)
Per informazioni: mubaortona@libero.it
Padova  
Concerto corale e organistico (9 maggio, ore 21) , che vedrà protagonista sarà il coro “Mortalisatis” di Maserà, diretto dal M° Alessandro Kirschner. Saranno eseguite musiche sacre pre e post conciliari, ad omaggio della figura di Papa Beato Paolo VI.

Chiesa di San Nicolò (Piazzetta S. Nicolò, Padova)
Per informazioni: cell. 338.6328494 ; www.coromortalisatis.it
Palermo
Dibattito, concerto vocale e collettiva di pittura “Periferie Urbane - bellezza e degrado della città” (9-17 maggio). Inaugura la mostra prof. Roberto La Galla, magnifico rettore dell’Università degli Studi di Palermo, e le autorità locali.
Mercoledì 13 maggio (ore 10:30) per la “Settimana delle culture”: ascolto di musica per voce e chitarra di Cinzia Romano; poesie esposte e recitate dall’attore Pippo Romeres. Nel pomeriggio: alle ore 16:00 illustrazione della Chiesa di San Giorgio dei Genovesi con visita guidata alle cripte e storia del Mandamento Castellammare; visione della mostra Ucai “Via Lucis” (9-17 maggio); alle ore 17:00 concerto di musica classica, con Dalila Virga (soprano), Dario Cirrito (chitarrista), e Aldo Mausner (violinista).

Chiesa di San Giorgio dei Genovesi e Cripta (Piazza XIII Vittime)

Inaugurazione della mostra il 9 maggio alle ore 10:30 

Per informazioni: Fulvia Reyes - cell. 339.5789 037
Parma 
Mostra di pittura “Sguardi alternativi”  (2-14 maggio) e presentazione del volume “Correggio il pittore dell’armonia” di Alessandro Ratti, per ricordare uno dei simboli della cultura artistica della sua città: il Correggio.

Galleria S. Andrea (Via Cavestro, 6)
Presentazione il 9 maggio alle 11:00

Per informazioni: 0521.228136 - info@ucai-parma.it - www.ucai-parma.it
Roma 1 
Conferenza sull’iconografia (alle ore 18:00). La conferenza e le proiezioni artistiche saranno presentate dall’artista iconografa Christina Munns
Galleria  L a Pigna, Via della Pigna 13/A - Roma
Per informazioni: gallerialapigna@yahoo.it
Roma 2 
Mostra  di Arte Sacra (9-16 maggio). Interverrà la Presidente dell’UCAI nazionale Fiorella Capriati.
Galleria, Chiesa di S. Maria dei Miracoli (Via del Corso, 528) 
Inaugurazione il 9 maggio alle ore 18:00
Per informazioni: 334.5069682
Taranto

Concerto di musica sacra “Via Lucis” alle ore 20:00
Parrocchia “Sacro Cuore di Gesù” (Via Dante)

Per informazioni: stig.pietro@libero.it

Treviso 
Mostra (9-24 maggio) “Le vie della pace” (nella Natura e nei Simboli), a commemorazione del centenario della Grande Guerra e per celebrare i 70 anni  di storia dell’Ucai dalla sua fondazione.
Biblioteca comunale, Crocetta del Montello (TV) 

Per informazioni: biblioteca@comune.crocetta.tv.it
Viareggio  
Convegno (9 maggio, alle ore 16:30) sul tema: “Arte e cultura nel ducato di Lucca” (1817-1847) Relatori: Mons. Giovanni Scarabelli, il prof. Giuseppe Paoli e la prof.ssa Susanna Altemura.  
Cinema Goldoni (Via San Francesco, 124) 

Per informazioni: 335.8315900 - alessandrosal@alice.it
Vicenza 
Mostra “terra è Cielo” (9 maggio - 7 giugno), personale di scultura e pittura di Vittorio Buset, retrospettiva dell’Artista friulano e Padre Giuseppino per oltre trent’anni a Vicenza, prima in Patronato Leone XIII. La Personale di Buset è uno degli eventi più significativi del Festival Biblico 2015 ed è realizzata in collaborazione con Mons. Francesco Gasparini, direttore del Museo Diocesano .

Salone d’Onore del Palazzo delle Opere Sociali, Museo Diocesano di Vicenza

Inaugurazione il 9 maggio alle ore 18:00
Per informazioni: ucai.vicenza@gmail.com
